Testin kantarlamak shemasi Real prof.
Ne | Testin isleri Kantarlamak Kriteryalari Kantarlamak Ballar
sls shemasi
| Verili fragmenti analiz yapin 28 bal
1. | Teksti dikatli okuyun da asaadak1 soruslara
cuvap verin: ) 1-ir bal 3 bal
a) necin usaklar duymazdilar, ani onnarim Utiredicinin kendi bakigina gora. herbir climli igin;
aylesi diil pek varlikhi? (3 ciimld);
) Uiiredicinin kendi bakisina gori. 1-dr bal
b) bu giin usaklarlan ba{abaf onnar ne herbir ciiml icin. 2 bal
cekettilar yapmaa? (2 ciimla)
2. | Tanaslan Tudorkanin aylesini yazdirin. ' 1-dir bal
(4 ciimli) Uiiredicinin kendi bakisina gori. herbir cltimli igin; 5 bal
1 bal
gramatika kurallarimi
dooru kullanmak igin.
3. | Kayilsiiz mi, ani biiiik kismetldn evin i¢ini 1-iir bal
ana doldurér? Kendi gorgiiniizd temellenip, Uiirenicinin kendi bakisina gora. herbir ctimli igin; 7 bal
fikirinizi aciklaym. (' 5 ciimld)
1 bal
original tekst igin;
1 bal
gramatika kurallarini
dooru kullanmak igin.
4. | Nici siz diisiinersiniz, ne annattilar Tanaslan 1-dr bal herbir climla
Tudorka kendi usaklarina, patretleri bakarak? | Utirenicinin kendi bakigina gora. i¢in; 5 bal
original tekst igin.
5. | “... haliz kismet veriler zor hem diil 1-dir bal 6 bal

birdiin...”

Verili deyimin maanasini agiklayin.

Uiirenicinin kendi bakisina gor.

herbir ctimli igin;
1 bal




(4 ciimld)

original tekst igin;

1 bal

gramatika kurallarini
dooru kullanmak i¢in.

Baska ornekldr dd olabilir.

I Gramatika soruslarina cuvap verin 29 bal
1. | Cikarin teksttdn: a) 1-dr bal herbir s.f, ¢.s. 4 bal
a) iki adlik saabilik formasinda, cokluk ellerinii —el -1 h.t. adlu gikarmak igin;
sayisinda da temel formasina koyun, usaklarma — usak — 3 h.t. 8,2-(’1’1" ga: gooru t.f. icin;
R P adin: ,9-dr bal dooru
hallanmak tipini belli edin; Baska érneklér déi olabilir. hallanmak tipi icin:
b
b) iki laf kiigiildek formasinda, s6z payini kzzg:aazlarl —adlik 0,5-dr bal herbir dooru 2 bal
belli edin; incecik — misannik adlik igin;
Baska orneklir dd olabilir. 0,5-dr bal s6z paymi
dooru belli etmak igin;
c) iki izafet konstruktiyasinda lafbirlesmesi, c) ) .
onnarin hesaplarni belli edin. ugztklarm bobasi — IlI hesa_ptan izafet; 1-dr bal N 3 bal
diiiin patredi - |1 hesaptan izafet herbir izafet i¢in;
0,5 —dr bal
Baska ornekldr dd olabilir. herbir izafetin hesabini
belli etmék igin.
2. | Verili aderliklerin morfologiya nisannarini 1-dr bal 4 bal
yazin (gesit, hal, say1): o _ herbir ad(?r"in
birkimseyi (inandirmaa) - birkimseya — bellisiz aderlik, D.h, b.s.; morfologiya nigannarini
onnar - onnar - iz aderlii, T.h, ¢.s.; dooru yazmak igin.
bunu - bunu — gosterici aderlik, G.h, b.s.
bisey (isitmardi) - bisey - inkér aderlik, T.h, b.s.
3. | Asaadaki verili laflara getirin: L. . 0,5 bal
a) sinonim b) antonim herbir dooru sinonim i¢in; | 5 bal
kismetli - mutlu zengin - fukaara 0.5 bal
barabar — birerda zor — kolay herbir dooru antonim icin;
cekettilar - basladilar kahir - sevinmelik
kahir — bela biitik - kiiclik (0,5 bal ¢ikarilacek, herbir
bitki — son g6zl - ¢irkin lafta yannishk igin).




Verili lafa “gdstermedi” morfologiya
analizini yapin.

Gostermedi (ne yapti?)
I. Temel formasi - (ne yap?) goster -islik
[I. Morf.nis.: inkérlik formasi, olusluk calim,
mutlak ge¢mis zaman, III {iz, b.s..

[ll. O (ne yapt1?) gostermedi (predikat)

1 bal

I. dooru analiz i¢in;

2 bal

I1. dooru analiz i¢in;

1 bal

I11. dooru analiz i¢in;
(0,5 bal ¢ikarilacek, herbir
uurda yanniglik varsa).

4 bal

Cizili cimleyi ¢ikarin da ona sintaksis
analizini yapin.

ader. adl. adl. sl baal. adl. isl.

(Annatma, duygusuz, baalayicili dalli katl climla;
1. bas, iki bagpayli, genis;

2. tamannikg¢1 (annadict ) dal ciimla, bir
baspayli, dar;

_ne3 _
[ _lani(_),

avsam ol;nagacek.

2 bal cimlé paylarini
dooru belli etmik i¢in;

2 bal s6z paylarint dooru
belli etmaék igin;

2 bal- skobalarda ctimleya
dooru analiz yapmak igin;
1 bal

shema i¢in;

(0,5 bal ¢ikarilacek
yannislik varsa).

7 bal




Mini-yaratma

40 bal

» Haliz kismetd yol uzaktir...” temasina gora
kendi fikirlerinizi agiklayin (1 sayfa).
Fikirinizi agiklamaa deyni, verili plan1 hesaba
alin.

1. Temann (konunun) aciklamasi icin. Cuvabin icindekilii hem temanin
(konunun) baalantisi icin.

12 bal — dolu hem dooru temanin (konunun) agiklamasi igin. Cuvabin
icindekilii hem konunun baalantisi i¢in, logikayca dooru ciimlelerin
kurulmast igin;

10 bal — temanin diil okadar dolu agiklamasi var. Cuvabin i¢indekilii hem
konunun baalantis1 i¢in;

8 bal — temay1 agiklayarkan, az yannislik var. Cuvabin i¢indekilii hem
konunun baalantis1 i¢in;

6 bal — temay1 agiklayarkan sozii yazida diil bitnik (yok giris osa ¢ikis).
Cuvabin igindekilii diil sik1 baali temaya (konuya);

4 bal — kendi agiklamasinda cuvaplar diildir uygun diiziilii. Temanin
icindekiliin agiklamasinda sade denemék var;

2 bal — temay1 yufka agiklamis. Cuvabin i¢indekilii hem konunun baalantisi
dolasik verili,

0 bal — temay1 (konuyu) agiklayamamis. Cuvabin i¢indekilii hem konunun
baalantist yok.

II. Fikirini argumentlemdk, dil zebilliini hem dilin komunikativ kalitesini
korumak icin (logikayca, annamakh, demekli, fikirli).

10 bal — temaya gora fikirini argumentli agikléér, dilin zebillii hem komunikativ
kaliteleri doludan hem dooru kullanilér;

8 bal — kendi fikirini gozil argumentli agikléér, dil zebilliini sirali kullanér,
ama 1-2 yannislik dilin komunikativ strukturalarinda yapér;

6 bal — kendi fikir agiklamasinda var siipesi, neredé belli, ani {iiirenici yanilér,
dil zebilliini doludan kullanméér, laflarin stil kullanmasinda yannislik var;

4 bal — temaya gord argumentlerin sade bir-ikisi uyér, dil zebilliini hig
kullanméér, ciimlelerdd s6z normalarinda yannishk var;

2 bal — argumentleri yannis, ama verer, dil zebilliini kullanméér, hem sézlesmak
stillerini hi¢ bilmeer;

0 bal — temay1 (konuyu) aciklayamamus, dil zebilliini kullanméér hem
sO0zlesmaik stillerini hi¢ bilmeer.

III. Dooru literatura dilinin normalarint korumak icin.

10 bal — Dooru literatura dilinin normalarini korumak i¢in, yannisliksiz yazili
1§ icin;

8 bal — 3 orfografiya hem 2 sintaksis yannisliklar1 olabilir;

6 bal — 5-6 orfografiya hem 3 sintaksis yannisliklari olabilir;

4 bal — 8-9 orfografiya hem 4 sintaksis yannigliklari olabilir;

12 bal

10 bal




2 bal — 11 orfografiya hem 4 sintaksis yannisliklar1 olabilir;

0 bal — 13 orfografiya hem 5 sintaksis yannigliklari olabilir;

1V. Derindiin kendi bakisini, pozitiyasini, kisiliini géstermdk igin.
8 bal — derindan kendi bakisini, pozitiyasini, kisiliini gostermak hem
nargumentlemaék i¢in;

6 bal — derindén kendi bakisini, pozitiyasini, kisiliini géstermék igin,
argumentlemesi var, ama bitkiyadan inandirilmadik;

4 bal — kendi bakisini dolu gostermemis, kisilik pozitiyasi diil taman,
argumetlemik diisiinceli diil;

2 bal — kendi bakisin1 ¢ok az gostermis, pozitiyasini agiklayamamius,
argumetleydmemis;

0 bal — kendi bakisin1 agiklayamamus, argument yoKk .

10 bal

8 bal

Toplam: 97 bal




